

“我们不仅要做地产的理想主义者，同时是有行为和能力的现实主义者。”

——绿城集团董事长 宋卫平

宋卫平 品质理想

□本报地产评论员 韩冬 杨洁慧

绿城集团以天价竞得新江湾城不到6万平方米的D1地块后，业内出现了两种声音，惊愕者认为，虽然D1地块的位置优于C2，但在短短半年内楼板价翻番，还是突破了所有人的想象空间；看好者则认为，地价如此高，对于产品的要求就更高，能成功运作该项目的可能也就只有绿城等为数不多的几家品质地产商了。

在拍卖会之后

面对两种声音，绿城集团董事长宋卫平的回答引得现场一片愕然，“现在D1地块的楼板价已接近周围楼盘的售价了，我们的基本目标是尽量争取不亏本，建造上海最好的公寓才是我们的终极目标。”把不亏本作为自己的底线，拿下这块炙手可热的土地，将他人眼中高利润土地变成绿城集团在上海研发顶级产品的试验场。宋卫平又一次在上海插下了品质地产的大旗。

在房地产高速迈进的今天，还有开发商可以拥有这样的心态吗？

面对这样的质疑，宋卫平坦然地笑笑：有两种开发商，一种开发商不惜一切代价，可以赚到100亿，另一种开发商赚得不多，但房子盖得好，老百姓很满意。走在街上，他们会和我打招呼，老宋，最近怎么样呀，球队还行吧？与前一种像葛朗台一样围着钱转的生活相比，我当然享受后者这种其乐融融的状态。

在宋卫平看来，能为更多的人造品质卓越的房子是他人生最大的骄傲，他进一步解释，“绿城的房子有每平方米2万元以上的，也有每平方米2000—3000元的，但没有一栋房子是随便造的，我们在青岛、杭州，给农民造房，利润只有两三个点，青岛的房子售价只有2000多元/平方米，那种品质放在杭州就能翻10倍。在杭州，农民向政府点名要绿城为他们造房子，对于一个开发商，这些难道不是最值得骄傲的吗？说句心里话，我希望全天下的经济适用房都由绿城来造。”

对此，宋卫平还有句总结：“绿城是为所有人造房子，无论是工薪阶层，还是中产阶层。我们做的‘高端’，并非是价格的指标，而是品质指标。”

为“绿城迷”解惑

近50万平方米的上海绿城销售接近尾声，位于闵行旗忠的顶级别墅绿城玫瑰园还未开盘，绿城集团的“上海攻略”似乎正在放缓，这让“绿城迷”们焦急不已。直到6月21日，绿城豪取下新江湾城D1地块，绿城迷们才放下心来。

事实上，近年来绿城在向全国扩张的同时，从未放松过在上海的土地储备事宜。6月21日，在宋卫平进竞标现场前，就向笔者表示，无论

拿不到D1地块，绿城对上海的态度都是“尽可能地多拿地”。竞标成功后，他更是进一步表示了对上海的厚爱，过去一年中通过资本市场融资的100亿元，三分之一将用于在上海买地。

宋卫平有这样一个观点：历史来看，中国的城市快有100年没好好建设了，我们需要补上100年的课程。因此，中国的城市目前正面临一个突飞猛进的城市化过程。城市扩张、城市品质提升，就是房地产业发展的空间。

今年1号土地公告后，宋卫平专程来上海实地考察，一眼就看中了新江湾城D1地块，新江湾城地处城市中心、规划成熟、毗邻五角场，离人民广场十多公里，拥有稀缺的景观，其土地价值并不比浦东滨江差。“新江湾城才刚刚起步，现在介入的时机最好。”他预见，未来三五年内，新江湾城肯定会超过上海绿城所在的高档住宅区。

房地产在与城市发展、品质提升中共荣，但宋卫平想的更多的是，房产作为一种艺术如何与城市品质、城市精神相匹配，宋卫平用“优雅、高雅”来提炼上海的城市精神，区别于北京的“高贵”，上海近代花园洋房所蕴含的丰富营造元素和建筑语汇，仍需今天的我们花很大的功夫去研究，我们在上海要造最好的高品质公寓或者别墅，都需要传承上海的城市精神和建筑文脉。

据了解，为了构思绿城在上海玫瑰园别墅项目的定位，宋卫平花两年跑遍了美国、欧洲及澳大利亚，目的就是要建成西方经典建筑意象与上海二三十年代的老花园洋房血脉契合、风格融通的作品。

就要追求品质 NO.1

追求NO.1、给业主提供最完美的住所、创造城市的美丽，使得宋卫平对房产品质的要求到了近乎苛刻的地步，拥有学院派思想的老宋认为，房产品是文明和艺术的载体、结晶和创造，房产品是个躯壳，文明是它的灵魂，艺术是它的容貌。

按照这一标准，宋卫平可以说是不计成本。新疆公司在开发一个项目时，前期开发花了不少钱，为了降低成本，在景观上有些潦草，亲临现场的宋卫平大为光火，不仅给予了负责人严厉的处分，并将景观推倒重来，还将各地的相关负责人全部叫到新疆开现场会。宋卫平说，绝



摄影 孙鑫海

大多数客户买房子可能要倾其一生所有，我们有什么理由，有什么权力，忍心让我们的房产品是一个很随便、不够精致的产品？我们宁愿不赚钱也要令客户满意。

宋卫平说，绿城欢迎合作，他们和不少企业都是以50%对50%的持股比例合作的，利润不是最重要的，关键是合作伙伴要和绿城具有共同的开发理念，对客户价值、利益，房产品契合城市品质以及员工价值要达成共识。

熟悉宋卫平的人都知道这样一件事，当年他和一家开发商合作开发一个项目，刚开始运作的时候，双方就产生了分歧，对方追求利润最大化，而宋卫平则表示每一个环节都要做得最好，结果，虽然这个项目很有前景，宋卫平还是决定撤资，而为了保证对方正常运作，撤资是过了一段时间后才进行的。

一个有“品质”的人

对于“品质”的理解宋卫平自有的一套，对于人同样如此。对于新江湾城项目未来的业主，宋卫平有何期待？答案出人意料，宋卫平没有强调精英阶层的定位，而希望是一批“努力工作学习，对社会、对邻居有责任心的人”。

宋卫平很希望住在绿城住宅中的人，能追寻文化艺术素养，寻求文化之美，他认为这是最理想的客户群，因为最好的居住环境不是楼盘的硬件，而是来自于业主的管理，从而实现人与人、人与自我、人与自然间的和谐共处，这是将绿城的品质地产与业主的品质结合得最完美的唯一途径。

宋卫平并开开玩笑表示采访他的媒体记者就是新江湾城项目最好的业主。“实力不够？”面对众老记的抱怨，宋卫平一脸正色，“一个人的能力是没有极限的，”并以自己的经历为佐证，28岁在机关工作（在党校做历史老师），住机关宿舍，36岁的

时候还是租房子，居无定所（时已辞职下海去珠海一家电脑公司工作），现在我不是也拥有很好的生活吗？（37岁，宋卫平借了15万元，回到杭州开始了房地产创业，次年一年宋卫平在杭州开发了丹桂花园、金桂花园、银桂花园、丹桂公寓、月桂花园等项目，初步奠定了绿城在浙江的品牌房产地位。）成功之道？宋卫平分享了他的心得，八个字“认真做事，聪明做事”，绿城和他自己都是将事情做得完美、做得认真的信奉者和实践者，当然也是这种做法的受益者。

“绿城从来没有因为这样的坚持而使得经营、销售受负面影响，只有坚定不移地把产品应有的内容——如使用价值、文化价值、欣赏价值完美地表达出来，把房产品作为生活的基本空间和精神享受的空间都照顾好了，才能抵抗住市场的低迷和调控的影响。”宋卫平说。